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НАДРОКОРИСТУВАННЯ 

 
Шуригін В.І., Карабин В.В. 

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 
Шутяк С.В. 

Національна асоціація адвокатів України 
 

Стратегічна екологічна оцінка (СЕО) є ефективним інструментом 
підвищення рівня екологічної безпеки у різних сферах. Незважаючи на 
проведені численні наукові дослідження та практику застосування СЕО для 
оцінок у надрокористуванні, в Україні існує ряд фундаментальних та 
прикладних питань щодо джерел вихідних даних, методології оцінок ризиків, 
методології здійснення моніторингу за результатами стратегічної екологічної 
оцінки, класифікації інструментів стратегічної екологічної оцінки.  

СЕО дає змогу узгодити плани гірничодобувного сектора з іншими 
національними політиками, оцінити існуючі інституційні можливості, 
удосконалити законодавчу та технологічну базу гірничодобувного сектора у 
контексті охорони довкілля, здоров'я та безпеки, культурної спадщини, 
біорізноманіття, оцінити кумулятивні впливи кустарного та дрібномасштабного 
видобутку корисних копалин [1]. 

В Україні у 2018 році прийнято Закон України «Про стратегічну 
екологічну оцінку». Проте державні органи не повною мірою використовують 
цей інструмент для досягнення стратегічних цілей. Особливо СЕО 
недооцінюють у сфері надрокористування [2-3]. Водночас проєкт нового 
Кодексу про надра та зміни у відповідні гірничі закони дають надію, що 
Україна на правильному шляху. Недооцінювання стратегічної екологічної 
оцінки зумовлено недооцінюванням інструментарію, яким наділена ця 
процедура з метою сприяння безпеці питань. Для покращення розуміння 
переваг цієї процедури інструменти СЕО авторами об’єднані у шість основних 
груп: аналітичні, організаційні, науково-технічні, контрольно-процесуальні, 
медійні (рис. 1).  

Класифікація інструментарію стратегічної екологічної оцінки, яка може 
застосовуватися як у надрокористуванні, так і у інших сферах, зумовлена 
аналізом функцій та завдань які покладені на цю процедуру, а також кількістю 
та багатогранністю суб’єктів цих процесів [4-5]. Запропонована класифікація 
побудована на аналізі процедур стратегічної екологічної оцінки документів 
державного планування різного рівня – від національного до місцевого, що 
дозволило виокремити 33 елементи діяльності під час стратегічної екологічної 
оцінки та об’єднати їх у 5-ть груп: аналітичну – що здійснюється усіма 
учасниками процедури самостійно або шляхом залучення спеціалізованих 
центрів, організаційні – які проводяться замовниками цієї процедури, науково-
технічні – проводяться із залученням науковців чи експертів, контроль-
процесуальні – здійснюють державними органами влади уповноваженими 
контролювати та перевіряти дотримання безпекових норм, та медійні – які 
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відповідають за публічність цієї процедури та гарантують залучення усіх 
зацікавлених сторін.  

 

 
Рис. 1 – Класифікація інструментів стратегічної екологічної оцінки 

 
Загострення війни в Україні після 24 лютого 2022 року підсилило 

глобальні наслідки, в тому числі для майбутньої багатосторонньої співпраці 
країн заради світової безпеки, зокрема, на енергетичному та ресурсному ринку. 
Зіткнувшись із доказами нищівних конфліктів у Сирії, Ємені, Ефіопії, а тепер і 
в Україні, стало зрозумілим, що важливо зрозуміти, де багатостороння система 
дає збій, і як можна вирішити ці проблеми. Елемент вирішення може полягати в 
тому, щоб знову звернути увагу на принципи та практику демократії як на 
національному, так і на міжнародному рівнях [6].  

Аналіз законодавчої бази визначає необхідність доопрацювати проєкт 
Кодексу про надра на предмет урахування вимог Закону України «Про 
стратегічну екологічну оцінку» у контексті проведення державної експертизи та 
оцінки запасів і ресурсів корисних копалин та встановлення кондицій на 
мінеральну сировину, складання проєкту промислової розробки (технологічної 
схеми) родовища (покладу). Дії державних органів щодо визначення балансу 
корисних копалин слід оцінити через стратегічну екологічну оцінку, а дії 
суб’єктів господарювання із видобутку корисних копалин слід оцінити через 
оцінку впливу на довкілля.  

Висновки 
1. Стратегічна екологічна оцінка є ефективним інструментом підвищення 

екологічної безпеки у різних сферах, зокрема і у сфері надрокористування.  
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2. Запропонована класифікація інструментів стратегічної екологічної 
оцінки у надрокористуванні містить 33 елементи об’єднаних у 5 груп: 
аналітичні, організаційні, науково-технічні, контрольно-процесуальні, медійні.  

3. Дискусія щодо планування відбудови України повинна базуватися на 
принципах сталого розвитку і максимально повним аналізом усіх потенційних 
ризиків, напрацювання механізмів дотримання принципів «нікого осторонь» та 
критеріїв для відбудувати краще ніж було.  
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